2. Test zo slov. jazyka a literatiry 2021

Text & 1 : Valéria Cernegovi — Nové obzory (liryvok, upravené)

Pre slovensky printovy trh je v sucasnosti charakteristicky Ciastocny
prechod na web a stale vyraznejSia spoluprdca s internetom. Dokonca
v pripade meniich vydavatelskych domov sa prejavuje trend uplného
odchodu tyZdennikov a mesacnikov do internetového priestoru.
Samozrejme, dovodov je niekolko: problémy s inzerciou, vysoké ndklady
a naopak nizka rentabilita. Internetovd stranka ma oproti ndkladom na
tlaé magazinov navrch. Interaktivita, inovativnost a v neposlednom
rade nizka ndkladovost su vyhodami, ktoré nové média poskytuju.
Dianie na printovom trhu v roku 2007 ovplyvnil vstup prvého
bezplatného dennika a rast dennika Plus jeden den. Bezplatny Dennik
24 v§ak po niekolkych mesiacoch ukoncil svoje vydavanie, a tak je
namieste otdzka, Ci je slovensky printovy trh pripraveny na rozvoj tohto
nového segmentu z hladiska vydavkov na reklamu v takomto type
periodika. Minuly rok slovenské denniky stagnovali, magaziny
zaznamenali dvojciferny vzrast. Dévodom je vdcSia orientdcia Citatelov
na internetové stranky printovych médii ako na samotnii tlacent podobu
dennikov a magazinov. .

1. Novym segmentom nazvala autorka ukazky:
A. printové/tladené média C. bezplatny dennik
B. dennik Plus jeden deni D. internetové média

2. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky? .

A. Malé vydavatel'stva uzko spolupracuji s vel'kymi vydavatel'skymi
domami. -

B. V mensSich vydavatel'stvach je trend prechodu printovych médii na
online platformu. ,

C. Slovenské denniky v roku 2007 stagnovah dvakrat viac ako ¢asopisy.
D. Vstup dennika Plus jeden deni v roku 2007 zmenil pomery

v medialnom svete.

3. Pod vysokymi nakladmi sa v ukazke rozumie:
A. velké mnozstvo vytlackov C. velka navratnost’ vkladov
B. vel'ké mnozstvo vydavkov D. velké mnozstvo Gitatel'ov

4. Ktory slohovy postup prevazuje v ukazke?
A. opisny B. informadny C. rozpravaci D. vykladovy
5. Ktoré z nasledujiicich podstatnych mien ma v genitive singularu
koncovku — u?

A. Casopis B. dennik C. mesacénik D. periodikum
6. Urcte druh nasledujicej vety z ukazky podlP’a zloZenia:

Pre slovensky printovy trh je v sucasnosti charakteristicky Ciastocny
prechod na web a stdle vyraznejsia spoluprdca s internetom.

7. NapiSte sklonovaci vzor podstatného mena médium.

8. V ktorej moznosti nie je synonymum slova rentabilny:
A. ziskovy B. vyhodny C. vysadny D. vynosny

9. Napiste, akym slovnym druhom je slovo samozrejme v uvedenej
ukazke. .

10. V ktorej mozZnosti sii iba zdruZené pomenovania?
A. printové média, interaktivita a inovativnost’

B. internetové stranky, bezplatny dennik

C. printovy trh, nizka rentabilita

D. internetové stranky, printové média



Text &. 2 : Edgar Alan Poe — VraZzda na ulici Morgue (iiryvok,
~ upravené)

A ja som Cital:
NALEZ - V Boulonskom lesiku chytili zav&as rdno dia... (defi

vraidy) vel'kého Ztohnedého orangutana druhu Zijuceho na Borneu.
Majitel’ (ktory je, ako je zndme, namornikom na maltskej lodi) si moze
zviera prevziat', ak dostatolne preukdie jeho totoinost’ a zaplati
nevel'ké vydavky spojené s chytenim a opaterou zvierat'a. Hldste sa vo

Faubourg St. Germain, ulica..., Cislo..., I11. posch.

— Ako moZete vediet, — spytal som sa, — Ze ten clovek je
ndmornikom, a este k tomu na maltskej lodi?

— Vediet to neviem, — odvetil Dupin. — Aspori nie urcite. Ale tu mam
kusok stuhy a podla tvaru i toho, akd je mastnd, sudim, %e slizila na
uvdzovanie viasov do dlhého vrkoca, ktory maju ndmornici tak radi.
NavySe takyto wuzol wviaze mdlokto okrem ndmornika; je
charakteristicky pre Maltanov. Stuzku som nasiel pod bleskozvodom.
Ani jednej zo zavraZdenych patrit nemohla. A ak sa aj mylim, nestala sa
nijakd chyba, ked’ som text formuloval tak, ako ste ho citali. No ak mdm
pravdu, ziskam vela, Franciz, ktory je sice nevinny, ale o vrazde vie, si,
prirodzene, dobre rozmysli, ¢i odpovedat.

11. V ktorej moznosti je uvedeny pravdepodobny dékaz, Ze majitel’
orangutana v ukazke je namornik?

A. Plavi sa na maltskej lodi.

B. Nasla sa stuha na uvézovanie viasov.

C. Orangutan pochadzal z Bornea.

D. Majitel’ je p6vodom Francuz.

12. Ktory slohovy utvar predstavuje zvyraznena ¢ast’ ukazky pod
nazvom NALEZ ? |
A. inzerat B. reklama C. oznamenie D. pozvanka

13. V ktorej mo¥nosti je spravne uvedeny druh zdmena v slovhom
spojeni nijakd chyba?
A. neurdité B. vztazné

C. vymedzovacie D. ukazovacie

14. Akym slohotvornym postupom vzniklo slovo bleskozvod ?
15. VypiSte z posledného odseku ukazky vokalizovani predioZku.

16. 2&:: slovhym druhom je vyjadreny predmet v uvedenej vete:
Ani jednej zo zavraZdenych patrit nemohla.

17. Z vlastného _co&:ﬁ:m__o mena v poslednom suveti ukazky
vytvorte pravopisne spravne pridavné meno.

18. K akému literarnemu Zanru patri uvedena ukazka?

19. Ktoré tvrdenie o ukazke plati:

A. V ukézke prevazuje informa¢ny a ivahovy slohovy postup.

B. V ukazke prevaZuje rozpravnie v 3. 0s. sg. a opis.

C. V ukazke prevazuje detailny opis prostredia a faktov.

D. V ukaZke prevazuje rozpravanie v 1. os. sg. a priama re¢ postav.

20. Pod¢iarknuté slovo v ukazke je:

A, spojka B. castica C. citoslovee D. prislovka



Text & 3 : Ivan Krasko: Plachy akord

Snad’ skutocnost to bola,
a mozno puhy sen:

Za burnej, tmavej noci
Jja bludil sdm a sdm,

zdvidel ronenie slz zabudli ruky na mna,
tym Ciernym nebesam. ked' svitnul biely der...
Bez ciela Siel som vo svet Len pocit ostal temny,
a hladal ulavu: kys' bolu spomienok,
paprslek do tmy srdca, akordom plachym huci
liek v hlavu bolavu. z hasnucich spomienok.

Ach, niekde vedla cesty,

u starych boZich mik

nasiel som zufajucich

par chladnych, mokrych rik...

| Zdroj: | :
KRASKO, I.: Nox et solitudo. Bratislava: Slovensky spisovatel, 1997, 109 s.
ISBN 80-220-0796-X

21. Ktoré tvrdenie o ukazke plati?

A. Je to lyricko — epicka skladba, v ktorej basnik nachadza vychodisko
zo zlej spoloCenskej situacie v laske.

B. Je to epicky pribeh basnika, ktory nachadza Gtechu v prirode.

C. Je to 'ibostna lyrika, v ktorej pocity smatku umoctiuje prirodny
motiv.

D. Strateny basnik opisuje svoju pat’ za pravou perspektivnou laskou.

22. Akym umeleckym prostriedokom je verS Zabudli ruky na miria ?
A. symbol B. paradox C. metafora D. personifikacia

23. V ktorej strofe dominuju kontrasty?

24. Synonymom slova plachy v uvedenej ukazke nie je :
A. hanblivy B. rozpadity C. divy D. letmy

25. Napiste rymovi schému a druh rymu, ktory basnik vyuzil
v uvedenej ukazke. ‘

26. Aky symbol basnik vyuzil ako naznak dotyku?
27. Ktoré tvrdenie vyjadruje pocity nostalgie lyrického subjektu

v uvedenej ukazke?
A. Basnik st idealizuje to, ¢o pominulo, smuti za tym.

‘B. Basnik nelutuje prchavost’ platonicke;j lasky.

C. Basnik veri, Ze pride nova - prava laska.
D. Basnik chce zabudnut’ na lasku, ktora ho zranila.

28. Vypiste z ukazky citoslovce.

29. Vypiste z basne jedno slovo, ktorym autor vyjadruje priestorova
neurcitost'.

30. V ktorej mozZnosti nie je frazeologizmus?
A. Uz je ruka v rukave.

B. Pracovité ruky.

C. Mat’ deravé ruky.

D. Umyvat’ si ruky.



KLUC SPRAVNYCH ODPOVEDI
zo slovenského jazyka a literatiry

10. 5. 2021
Od poved’ Body Ziskany pocet bodov:
1. C 1
2. B 1
3. B 1
4, D 1
5. A 1
6. | jednoducha veta rozvita 1
7. mesto 1
8. C 1
9, Castica 1
10. D 1
11. B 1
12. A 1
13. C 1
14. skladanie 1
15. zo 1
16. cislovkou 1
17. | francizsky/francuzska/francizske 1
18. detektivka 1
19. D 1
20. A 1
21. C 1
22. D 1
23. vdruhej/ 2 1
24. C 1
25. ABCB preryvany 1
26. ruky 1
27. A 1
28. ach 1
29. niekde 1
30. B 1




